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У Запорізькій області з 1,7 млн. населення  понад 289 тис. складає особи до 17 

років. Таким чином учнівська молодь становить п’яту частину населення регіону, при 

цьому - найбільш лабільну та імпульсивну частину.  Оскільки молодь ще не має 

значного життєвого досвіду, вона  не в змозі критично оцінити ту чи іншу ситуацію. 

Саме тому діти так легко піддаються різним навіюванням та діють відповідно до 

«стадного інстинкту».  Не є секретом, що кістяк радикальних об’єднань, як то 

«футбольні ультра» або  «скінхеди» чи «антіфа» складає саме молодь. Дуже часто 

активність молодіжних неформальних об’єднань  спрямована на насильницькі дії, адже 

нереалізована енергія призводить  до фізичної агресії, а незнання своїх громадянських 

прав та обов’язків  штовхає на шлях правопорушень. 

Більшість таких підлітків негативно відносяться до навчальних закладів та самого 

процесу навчання, що робить неможливим досягнення  головної мети освіти: 

формування патріота і громадянина, здатного до свідомого суспільного вибору. 

У країнах, які переживають транзитивний період від авторитаризму до демократії, 

ситуація погіршується ще й зміною ідеологічних установ, що призводить до апатії та 

розчарування. 

У таким умовах  особливе значення отримують позашкільні методи виховання, 

які дозволяють молоді отримати певні знання та навички про оточуючий світ у час,  

вільний від навчання в загальноосвітніх навчальних закладах. Завдяки залученню до 

позашкільної освіти відбувається  організація дозвілля вихованців, учнів і слухачів, а 

таким чином запобігання   правопорушень. Адже на відміну від обов’язкової середньої 

освіти, позашкільна є виключно добровільною справою та ґрунтується на інтересах та 

побажаннях самих учнів. Таким чином позашкільні заклади виконують декілька 

функцій: освітню, виховну та соціальну. 

Не випадково, одним з перших кроків нещодавно призначеного міністра освіти і 

науки  Сергія Квіта, стало звернення до місцевих органів влади, в якому йдеться про 

прохання в умовах обмеженого фінансування не скорочувати видатки на позашкільну 



освіту, натомість вжити всіх можливих заходів для збереження діючої в регіонах 

мережі позашкільних навчальних закладів. Як наголошує пан міністр «поспішність і 

необґрунтованість рішень щодо скорочення мережі позашкільних закладів може 

призвести до виникнення негативних соціально-економічних наслідків в регіонах: 

підвищення рівня дитячої злочинності та правопорушень; розповсюдження явища 

бездоглядності дітей та підлітків;  збільшення проявів асоціальної поведінки дітей в 

наслідок незайнятості у позанавчальний  час…». 

Серед головних завдань позашкільної освіти законодавство визначає:   

 вільний розвиток особистості та формування її соціально-громадського досвіду;  

 виховання у вихованців, учнів і слухачів  поваги  до Конституції України,  прав і 

свобод людини та громадянина, почуття власної гідності, відповідальності перед 

законом за свої дії;   

 виховання у вихованців,  учнів і слухачів патріотизму, любові до України,  

поваги до народних  звичаїв,  традицій,  національних цінностей Українського народу, 

а також інших націй і народів.  

 

Головними напрямами позашкільної освіти є 
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Згідно Закону Україну «Про позашкільну освіту», позашкільні навчальні заклади 

можуть функціонувати у формі центрів,  комплексів,  палаців, будинків, клубів, 

станцій, кімнат, студій,  шкіл  мистецтв,  шкіл естетичного виховання, спортивних 

шкіл, дитячих стадіонів,  дитячих  бібліотек тощо. 

У Запорізькій області активно працює Науково-методичний центр позашкільної 

освіти, який  є структурним підрозділом комунального закладу "Запорізький обласний 



інститут післядипломної педагогічної освіти" Запорізької обласної ради. Справжніми 

центрами позашкільної  освіти у області є обласний центр еколого-натуралістичної 

творчості, обласний центр науково-технічної творчості учнівської молоді "Грані", 

обласний центр туризму і краєзнавства та обласний центр художньо-естетичної 

творчості.  

Не піддаючи сумніву важливість функціонування всіх цих закладів, розподілених 

по 11 напрямках, зазначимо що серед них відсутній громадянський напрямок. Адже на 

сучасному етапі  особливої уваги набуває впровадження та аналіз змісту, форм та 

методів формування громадянської свідомості підлітків у позашкільних навчальних 

закладах.  

У цій сфері цікавим виглядає досвід молодіжного об’єднання інтелектуального 

розвитку «Естонський клуб».  Ця громадська організація  на протязі багатьох років 

організовує тренінги та конференції для молоді, на практиці показуючи як діють владні 

інституції, демонструючи механізми прийняття рішень та вміння домовлятися з 

спірних питань.  У Запоріжжі було проведено ряд конференцій, які мала на меті 

змоделювати роботу ЕЄС, НАТО, ООН та на практиці пересвідчитися, як приймаються 

консолідовані рішення.  Запорізький обласний осередок ВМГО «Європейська молодь 

України» організовує школи громадського діяча та займається реалізацією 

громадянських прав на практиці. Запорізька міська МГО «СТЕП» аналізує взаємодію 

молодіжних громадських організацій та органів виконавчої влади, органи місцевого 

самоврядування по виконанню державної політики у сфері сім’ї, молодіжної політики, 

фізичної культури і спорту. 

На протязі останніх місяців ми стали свідками цілого ряду трагічних  подій, які 

змінили українське суспільство. У державі розгорнулася справжня інформаційна війна, 

яка подекуди переростає у відкриті сутички. Інтернет, телебачення, ЗМІ демонструють 

не толерантність та виваженість, а агресію та «моральне» знищення опонентів. 

Найбільш беззахисні від використання маніпулятивних технологій постають саме діти. 

А невдовзі вони вже будуть виборцями, що визначатимуть подальшу долю держави. 

Саме тому головним завданням позашкільної освіти має бути громадянський 

напрямок, який дозволить дитині знати свої права то обов’язки та навчить  ефективно 

їх відстоювати, не скочуючись при цьому до агресії. Крім цього людиною, яка має 

громадянську компетентність набагато складніше маніпулювати, оскільки  вона має 

власну точку зору та здатність вирішувати наявні проблеми шляхом переговорів.  


